
لبنان در آستانه مقابله با تهاجم جدید اسرائیل 
 

شبکه الجزیره در گزارشی با اشاره به اینکه آیا لبنان آماده دور جدید درگیری 
با »اسرائیل« است به حملات شدید روزهای اخیر رژیم صهیونیستی به جنوب 
لبنان پرداخت و نوشت که این حملات با هدف افزایش فشار بر دولت لبنان 
برای خلع ساح حزب الله صورت گرفته و دامنه آن افزایش خواهد یافت. 
تنش‌ها در مرزهای جنوبی لبنان به‌سرعت در حال افزایش است و در ساعات 
گذشته، جنگنده‌های اسرائیلی موجی از حملات هوایی گسترده را به مناطق 
مختلف جنوب لبنان ـ از بخش غربی تا مرکزی و شرقی ـ انجام دادند. این 
حملات، باعث نگرانی از سمت و سوی اوضاع به درگیری فراگیرتر شده 
است، به‌ویژه در حالی که لبنان درگیر اختلافات داخلی فزاینده درباره سلاح 

حزب‌الله است.
 بیانیه حزب الله

اما تحول مهم، بیانیه بی‌سابقه روز گذشته حزب‌الله تحت عنوان »نامه‌ای 
سرگشاده به رؤسای سه گانه )نخست وزیر، رئیس جمهور و رئیس پارلمان( و 
مردم لبنان« بود.بر اساس این گزارش، حزب‌الله در این بیانیه با لحنی قاطع، 
هرگونه مذاکره با »اسرائیل« را رد کرد و بر »حق مشروع مقاومت در برابر 
اشغال و تجاوز« تاکید کرد و هشدار داد که هر سخنی درباره خلع سلاح 
مقاومت در این شرایط، »در خدمت منافع دشمن اسرائیلی و طرح‌هایش در 
منطقه« است. به نوشته الجزیره، حزب‌الله همچنین تلاش کرد تا با تاکید بر 
پایبندی‌اش به صلح داخلی و ثبات کشور، از نگرانی‌های داخلی بکاهد، اما در 
همان بیانیه هشدار داد که هر تاش داخلی یا خارجی برای محدود کردن 
ساح مقاومت بدون توافق ملی، با »پاسخ عملی« روبه‌رو خواهد شد. این 
موضع نشان‌دهنده‌ی پافشاری حزب الله بر گزینه نظامی و سیاسی هم‌زمان 

است.
 موضع دولت لبنان

دولت لبنان نیز روز پنج‌شنبه جلسه‌ای ویژه برای بررسی گزارش ارتش درباره 
سلاح‌های غیرقانونی برگزار کرد. این نشست در بحبوحه‌ی افزایش فشارهای 
بین‌المللی بر بیروت برای آغاز گفت‌وگویی داخلی درباره استراتژی دفاع ملی 
و نقش حزب‌الله صورت گرفت. پس از جلسه، وزیر اطلاع‌رسانی لبنان، »پل 
مرقص«، اعلام کرد که رئیس‌جمهور »جوزف عون« بر این نکته تأکید کرده 
است که »تنها راه توقف حملات »اسرائیل« مذاکره است«؛ رویکردی که 
به گفته او، از حمایت داخلی و بین‌المللی گسترده‌ای برخوردار است. وی 
افزود: »دشمن اسرائیلی می‌کوشد با تداوم تهدید و حفظ حالت جنگ، مانع از 

استقرار کامل ارتش در چارچوب توافق آتش‌بس شود.«

ویژه

بحران هوایی در آمریکا 
تعطیلی دولت فدرال آمریکا که وارد دومین ماه خود شده است، موجب 
محدودیت بیشتر ظرفیت پروازها در ۴۰ فرودگاه بزرگ این کشور شده به 

نحوی که شمار پروازهای لغو شده به بیش از ۷۰۰ پرواز رسیده است.
به گزارش ای‌بی‌سی، اداره هوانوردی فدرال آمریکا )FAA( امروز )شنبه( اعلام 
کرد که دست‌کم ۷۵۴ پرواز در سراسر ایالات متحده لغو شده و پیش‌بینی 

می‌شود این رقم از آمارهای روز جمعه یعنی ۱۰۲۴ پرواز، نیز فراتر رود.
اداره هوانوردی فدرال آمریکا اعلام کرده است که این محدودیت‌ها در پی کمبود 
نیروی انسانی در برج‌های کنترل پرواز و مراکز هدایت هوایی، ناشی از تعطیلی 
دولت، اعمال شده‌اند. به گفته مقام‌های حمل‌ونقل، در صورت ادامه این وضعیت، 
احتمال دارد بیش از ۱۰ درصد دیگر از پروازها نیز لغو شود. »شان دافی« وزیر 
حمل‌ونقل آمریکا در واکنش به این گزارش تنها اظهار امیدواری کرد تا تعطیلی 
دولت به زودی پایان یابد. وی اظهار داشت که وزارت حمل‌ونقل ممکن است 
در صورت افزایش غیبت کنترل‌کنندگان پرواز، از شرکت‌های هواپیمایی بخواهد 
پروازهای بیشتری را لغو کنند. در همین حال دولت از مالکان جت‌های خصوصی 
خواسته است در فرودگاه‌های مشمول این محدودیت‌ها پرواز نکنند، هرچند پرواز 
آنها هنوز به‌طور رسمی ممنوع نشده است. دافی گفت شرکت‌های خصوصی 
تاکنون همکاری خوبی نشان داده و فرودگاه‌های جایگزین را انتخاب کرده‌اند. به 
گفته این مقام آمریکایی، اداره هوانوردی تصمیم گرفته است پروازهای بین‌المللی 
را مشمول این کاهش ظرفیت نکند، زیرا لغو آنها می‌تواند ناقض توافق‌نامه‌های 

هوایی با دیگر کشورها باشد.

اکونومیک

پاکستان دنبال تغییر ساختار ارتش 
دولت پاکستان که در تدارک اعمال بیست و هفتمین اصلاحیه در قانون اساسی 
کشور است، قرار است ساختار جدید نظامی را نیز تحت آن به اجرا بگذارد که 
طی آن پست ریاست کمیته ستاد مشترک ارتش حذف و منصب جدید رئیس 

نیروهای دفاعی پاکستان معرفی خواهد شد.
دولت پاکستان این روزها در تلاش برای تصویب بیست و هفتمین اصلاحیه در 

قانون اساسی این کشور است ‌که البته اپوزیسیون با آن مخالف است.
شهباز شریف نخست وزیر پاکستان برای آسان سازی روند تصویب اصلاحیه 
قانون اساسی توانست اعتماد احزاب همسو مانند حزب مردم و جنبش متحده 
قومی را جلب کند.شبکه‌های خبری پاکستان امروز گزارش دادند که ساختار 
جدید نظامی تحت اصلاحیه قانون اساسی تدوین خواهد شد که طی آن 
منصوب ریاست کمیته ستاد مشترک ارتش حذف خواهد شد. منابع آگاه 
در این رابطه گفتند: در ساختار جدید، فرمانده ارتش مسئولیت جدید یعنی 
ریاست نیروهای دفاعی پاکستان را نیز همزمان برعهده خواهد داشت و مدت 

خدمت او ۵ سال خواهد بود.
کابینه دولت پاکستان دیروز بیست و هفتمین اصلاحات صورت‌ گرفته را تایید 
کرده و طی آن قرار است دادگاه فدرال قانون اساسی در اسلام‌آباد با هدف 

رسیدگی اختلافات بین دولت‌خای فدرال و ایالتی تاسیس شود.
به گزارش ایرنا؛ طبق قانون اساسی جمهوری اسلامی پاکستان دوره مجالس 

ملی، ایالتی، دولت و ریاست جمهوری ۵ ساله است.
در پاکستان، مردم بطور مستقم در انتخاب نخست وزیر نقش ندارند و این 

انتخاب توسط نمایندگان منتخب مردم در مجلس انجام می‌شود.

استراتژیک

 هشدار یونان به ترکیه
در رزمایش مشترک با اسرائیل 

وزیر دفاع یونان پس از برگزاری رزمایش مشترک با رژیم 
صهیونیستی و شرکت در نشستی به رهبری آمریکا با 
موضوع  زمینه‌سازی برای ایجاد کریدور انرژی، ترکیه را 

تهدید کرد.
به گزارش روزنامه اسرائیلی »معاریو«، وزیر دفاع یونان در 
اظهاراتی تهدیدآمیز اعلام کرد که اقداماتی سختگیرانه را در 
روند پیوستن ترکیه به برنامه تسلیحاتی راهبردی اتحادیه 
اروپا که در سال ۲۰۲۳ با هدف خودکفایی کشورهای 

اروپایی در تولید اسلحه ایجاد شد، انجام خواهد داد.
معاریو به نقل از خبرگزاری یونانی »کاتیمرینی« نوشت، 
»نیکوس دندیاس«، وزیر دفاع یونان اظهار داشت که 
کشورش ممکن است از حق وتوی خود برای جلوگیری از 
پیوستن ترکیه به برنامه تسلیحاتی راهبردی اروپا استفاده 

کند.
به گفته دندیاس، اگر اتحادیه اروپا به تعهدات خود در مورد 
طرح دفاعی عمل کند، یونان و سایر شرکا قادر خواهند بود 

مانع مشارکت ترکیه شوند.
وی تأکید کرد که هرگونه تصمیمی در مورد برنامه 
تسلیحاتی راهبردی، نیاز به اجماع کشورهای عضو اتحادیه 

اروپا دارد و یونان می‌تواند این اقدام را متوقف کند.
وزیر دفاع یونان همچنین خاطرنشان کرد که ترکیه تنها 
تحت »شرایط سخت« و در صورتی قادر به ادغام در ساختار 
امنیتی دفاعی اروپا خواهد بود که ثابت کند »ارزش‌های 
اصلی اروپایی« را پذیرفته است.تهدید یونان ناشی از ترس 
از تلاش ترکیه برای مشارکت در ریرساخت‌های نظامی 

راهبردی از طریق لابی و گروه‌های فشار است.
از سوی دیگر، پایگاه خبری اتحادیه اروپا فاش کرده است 
که رویه‌های مربوط به گنجاندن ترکیه در برنامه تسلیحاتی 
راهبردی در حال انجام است و هر تصمیمی نیاز به توافق 

جمعی ندارد.
طبق این گزارش، مسیرهایی وجود دارد که امکان اکثریت 
اجماع را فراهم می‌کند که قدرت یونان را برای جلوگیری 

از مشارکت کاهش می‌دهد.
با این حال ترکیه هنوز واکنش رسمی به اظهارات دندیاس 

نشان نداده است.
وزیر دفاع یونان در حالی این اظهارات را علیه ترکیه مطرح 
کرده است که روز دوشنبه نیروهای هوایی آتن و تل‌آویو 
رزمایش مشترکی در آسمان یونان و همچنین بر فراز 
دریای مدیترانه انجام داده‌اند، در بخشی از این رزمایش، 
جنگنده‌های نیروی هوایی یونان و رژیم صهیونیستی، 

سوخت‌گیری هوایی ده‌ها جت جنگنده را تمرین کردند.
همچنین روز سه‌شنبه، یک نشست دیپلماتیک تاریخی به 
رهبری ایالات متحده به همراه رژیم صهیونیستی، یونان 
و قبرس برگزار شد. در این نشست، »کریس رایت«، 
وزیر انرژی و »داگ برگم«، وزیر کشور ایالات متحده، 
»الی کوهن«، وزیر انرژی و زیرساخت رژیم صهیونیستی 
و »استاوروس پاپاستاورو«، وزیر انرژی یونان و »جورج 

پاپاناستاسیو«، وزیر انرژی قبرس شمالی حضور داشتند.

شکنجه زیرزمینی فلسطینی‌ها 
در زندان اسرائیلی

گزارش تکان‌دهنده روزنامه گاردین از زندان‌های زیرزمینی 
رژیم صهیونیستی، پرده از شرایط هولناکی برمی‌دارد که 
در آن ده‌ها فلسطینی بی‌محاکمه و بدون دسترسی به نور 
خورشید، ماه‌هاست در دخمه‌های تاریک گرسنگی‌کشیده 
و زیر شکنجه‌های برنامه‌ریزی‌شده نگهبانان جان می‌دهند.

گاردین در این گزارش از زندانی مخفی به نام »رکیفت« در 
نزدیکی شهر »رمله« پرده برداشت که »هیچ منفذی برای 
ورود نور طبیعی ندارد« و »تمام سلول‌ها، اتاق ملاقات و 
حتی حیاط کوچکی که به‌عنوان محل هواخوری استفاده 

می‌شود، در عمق زمین قرار دارند«.
این روزنامه انگلیسی نوشت: »رکیفت در دهه ۱۹۸۰ برای 
نگهداری خطرناک‌ترین مجرمان اسرائیلی ساخته شد، اما 
خیلی زود به‌دلیل غیرانسانی بودن بسته شد. با این حال، 
پس از حملات ۷ اکتبر ۲۰۲۳، ایتامار بن‌گویر، وزیر امنیت 
ملی اسرائیل، دستور بازگشایی دوباره این زندان را صادر 

کرد.«
به نوشته گاردین، دست‌کم دو زندانی که وکلای کمیته 
عمومی علیه شکنجه در اسرائیل )PCATI( با آن‌ها 
ملاقات کرده‌اند، »هنوز نمی‌دانند کجا زندانی هستند و 
اجازه گفتگو درباره خانواده یا شرایط جنگ به آنان داده 
نمی‌شود«. یکی از این دو، پرستار ۳۴ ساله‌ای است که 
»هنگام کار در یک بیمارستان بازداشت شده و از ژانویه 

تاکنون نور خورشید را ندیده است«.
وکیل این پرستار در گفتگو با گاردین گفته است: »از من 
پرسید: کجا هستم و چرا اینجا هستم؟ نگهبانان حتی نام 
زندان را هم به او نگفته‌اند.« وی اضافه کرد که هنگام 
ملاقات »دست و پایش زنجیر شده بود و نگهبانان سرش را 

پایین نگه داشته بودند.«
گاردین با استناد به آمار رسمی که از سوی کمیته یادشده 
به‌دست آورده، افزود: »ظرفیت اولیه این زندان فقط ۱۵ 
نفر بود، اما اکنون بیش از ۱۰۰ فلسطینی از غزه در آن 
نگهداری می‌شوند. بسیاری از آن‌ها غیرنظامی‌ هستند و 

هیچ اتهام قضایی رسمی ندارند.«
براساس این گزارش، زندانیان »تقریباً همیشه در سلول‌های 
تاریک و بدون تهویه هستند و به‌دلیل سوءتغذیه، خفگی، 
نداشتن دارو و کتک‌های مکرر وضع جسمانی وخیمی 
دارند«. گاردین به نقل از یکی از وکلا نوشته است: »در 
سرویس بهداشتی اتاق ملاقات، فضولات خشکیده روی 
زمین بود. فکر کردم اگر این وضعیت اتاق وکلاست، پس 

سلول‌ها چه وضعی دارند؟«
این روزنامه همچنین به سابقه تاریخی این زندان پرداخته و 
از قول رئیس سابق اداره زندان‌های اسرائیل در دهه ۱۹۸۰ 

نقل کرده است:
»فهمیدیم که نگه‌داشتن انسان‌ها زیر زمین بی‌وقفه و بدون 
نور، بیش از حد بی‌رحمانه است. هیچ‌کس نباید مجبور به 
تحمل چنین وضعیتی باشد؛ هر چقدر هم که خطرناک 
باشد.« در ادامه، گاردین می‌نویسد: »زندان رکیفت اکنون 
نمادی است از بی‌قانونی سازمان‌یافته و بی‌رحمی هدفمند 

در برخورد با فلسطینی‌ها.«
به‌رغم سوالات مکرر گاردین در خصوص وضعیت دیگر 
زندانیان این دخمه زیرزمینی، مقام‌های رژیم صهیونیستی 
از ارائه هرگونه توضیح شفاف خودداری کرده و تنها با 
ارجاع موضوع به مسئولیت سایر نهادهای نظامی و قضایی، 

از پاسخگویی طفره رفته‌اند.
گزارش گاردین در حالی منتشر می‌شود که سازمان‌های 
حقوق بشری بارها درباره اقدامات غیرقانونی رژیم اسرائیل 
با زندانیان فلسطینی هشدار داده و آن را عاملی برای 
شعله‌ورتر شدن خشم و نفرت در منطقه دانسته‌اند. این 
زندان مخفی، گواه دیگری بر چرخه رنج مضاعفی است که 
تحت اشغالگری و سرکوب، سال‌هاست بر مردم فلسطین 

تحمیل می‌شود.

میلیتاری

حقوق بشر
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گروه بین‌الملل - الهام یلمی: بعد از 
یک ماه تبلیغات پر هزینه انتخاباتی، 
عراق راس ساعت ۷ بامداد دیروز شنبه 
وارد سکوت انتخاباتی شد. دوره ششم 
در  است  قرار  عراق  پارلمانی  انتخابات 
۲۰ آبان ۱۴۰۴ )۱۱ نوامبر ۲۰۲۵( برگزار 
شود. در این دوره، واجدین شرایط رأی 
دادن بیش از ۲۱ میلیون نفر برآورد 
شده‌اند و بیش از ۹ هزار نامزد از ۳۱ 
ائتلاف انتخاباتی برای کسب کرسی‌های 

۳۲۹ گانه پارلمان رقابت خواهند کرد.
 تمامی گروه‌های انتخاباتی عراق آخرین 
کارناوال‌ها و کمپین‌های انتخاباتی را 
طی روزهای اندک باقی مانده به سکوت 
انتخاباتی برگزار کردند تا به این ترتیب 
این کشور از بامداد امروز شنبه وارد سکوت 
انتخاباتی شود و از این پس همه در انتظار 
برگزاری رای گیری و اعلام نتائج انتخابات 
هستند تا پیروزهای ششمین دوره انتخابات 

پارلمانی عراق مشخص شود.
براساس اعلام کمیسیون عالی مستقل 
انتخابات در عراق، سکوت انتخاباتی از ساعت 
هفت صبح امروز شنبه آغاز شده است و تا 
پایان رای گیری عمومی که سه شنبه هفته 
جاری برگزار می‌شود ادامه دارد و هرگونه 
تبلیغات انتخاباتی در این مدت برای نامزدها 

و گروه‌های انتخاباتی، نقض مقررات است و 
تدابیر قانونی در حق، نقض کنندگان اتخاذ 

می‌شود.
هیات ارتباطات و رسانه در عراق از همه 
نامزدها و گروه‌های انتخاباتی خواست است 
به سکوت انتخاباتی پایبند باشند و از نقض 

مقررات طی این مدت خودداری کنند.
این هیات اعلام کرده است که با هماهنگی 
با کمیسیون عالی مستقل انتخابات در عراق 
تمامی سایت‌ها و رسانه‌ها را زیر نظر دارد 
تا مانع نقض مقررات در طول ایام سکوت 

انتخاباتی شود.
»جمانه الغلای« سخنگوی این کمیسیون 
اعلام کرد که کمیسیون به ۳۰۴ نفر به 
عنوان نمایندگان دفاتر سازمان ملل، اتحادیه 
عرب، اتحادیه اروپا و تعدادی از سفارتخانه‌ها 
و نهادهای ذیربط با انتخابات اجازه نظارت بر 

روند انتخابات داده است.
وی تعداد رسانه‌هایی که انتخابات عراق را 
پوشش خواهند داد، یک هزار و ۵۰۰ رسانه 
اعم شبکه تلویزیونی و خبرگزاری و نشریه 

عنوان کرد.
 چارچوب قدرت و نظرسنجی‌ها 
نمایندگان این مجلس عاوه بر تصویب 
کابینه، مسئول انتخاب رئیس جمهور نیز 
هستند؛ بنابراین نتیجه آن تأثیری فراگیر 

بر چارچوب قدرت و ثبات سیاسی عراق 
خواهد داشت. یکی از نکات ساختاری این 
دوره، تغییراتی است که در قانون انتخابات و 
حوزه‌های انتخاباتی اعمال شده است؛ برای 
مثال تبدیل چند حوزه به یک حوزه در هر 
استان و نیز لحاظ کردن روش »بیشترین 
آراء« برای ورود به پارلمان به جای تعیین 
سقف رای کرسی‌ها، فضای رقابتی را تشدید 

کرده است.
فضای انتخاباتی عراق در این دوره حامل 
تحولات قابل‌توجهی است. در میان احزاب 
و ائتلاف‌ها، گروه‌های شاخص شیعه، کُرد و 
اهل‌سنت نقش پررنگی دارند. برای مثال، 
در میان شیعیان، ائتلاف‌هایی چون ائتلاف 
دولت قانون به رهبری نوری المالکی، 
ائتلاف سازندگی و توسعه به رهبری محمد 
وابسته  الصادقون  ائتلاف  السودانی،  شیاع 
به مقاومت »عصائب اهل الحق« و دیگر 

فهرست‌ها رقابت می‌کنند.
در میان کُردها نیز احزابی چون دموکرات 
کردستان و اتحاد میهنی کردستان بیش 
از دیگر جریانات سیاسی آن منطقه فعال‌ 

هستند.
حزب »نسل جدید«، حزب »تغییر« یا 
اسامی کردستان  اتحاد  »گوران«، حزب 
و حزب عدل کردستان از دیگر جریانات 

سیاسی فعال در منطقه شمال عراق در این 
دوره از انتخابات پارلمانی به حساب می‌آیند.

بر اساس آمار منتشرشده از سوی برخی 
رسانه‌ها میزان مشارکت و سهم کُردها در 
انتخابات پارلمانی عراق طی بیست سال 
گذشته کاهش یافته است. این آمارها نشان 
می‌دهد که در فاصله‌ی سال‌های ۲۰۰۵ تا 
۲۰۲۵، هم میزان مشارکت مردم کردستان 
در انتخابات و هم تعداد کرسی‌های 
نمایندگان کرد در مجلس عراق روندی 

نزولی داشته است.
اما همزمان، یکی از تحولات مهم، غیبت قابل 
توجه مقتدی صدر و جریان تحت هدایت 
اوست؛ این جریان با اعلام تحریم انتخابات، 
نه تنها خود نامزد نشده بلکه هوادارانش نیز 
از شرکت گسترده دست کشیده‌اند. این امر 
می‌تواند بر مشارکت عمومی و مشروعیت 

نتایج انتخابات تأثیر بگذارد.
یکی از محورهای پرچالش این انتخابات، 
میزان مشارکت عمومی مردم است. روند 
مشارکت از حدود ۷۶ درصد در سال ۲۰۰۵ 
تا حدود ۴۱ درصد در سال ۲۰۲۱ افت کرده 
است و این نگرانی وجود دارد که در دوره 

جاری نیز شاهد کاهش بیشتر باشیم.
 آغاز غیر رسمی انتخابات

انتظار می‌رود که رای گیری ویژه نیروهای 
امنیتی و نظامیان، زندانیان، بیماران 
بستری در بیمارستان‌ها و آوارگان مستقر 
در اردوگاه‌ها برگزار شود که طبق اعلام 
کمیسیون عالی مستقل انتخابات بالغ بر یک 
میلیون ۳۱۳ هزار رای دهنده در ۸۰۹ مرکز 

انتخاباتی رای خود را به صندوق می‌ریزند.
رای گیری سراسری روزسه شنبه برگزار 
می‌شود و طبق اعلام کمیسیون مستقل 
انتخابات تاکنون ۲۱ میلیون رای دهنده، 
اسناد خود را در کمیسیون برای شرکت 
در روز رای گیری ویژه و عمومی به روز 
انتخابات  عالی مستقل  کرده‌اند. کمیسیون 
همچنین سه نوبت انتخابات تجربی طی این 
مدت به منظور برگزاری یک انتخابات سالم، 

به اجرا گذاشته است.
کمیسیون عالی مستقل انتخابات تعداد افراد 
واجد شرایط رای در عراق را ۲۹ میلیون 
نفر عنوان کرده است که تاکنون بالغ بر 
۲۱میلیون و ۲۲۳ هزار نفر، اسناد خود را 

در کمیسسیون به روز کرده اند.
برخلاف دوره‌های گذشته که انتخابات 
معمولا در میان تدابیر شدید امنیتی و 
اعمال مقررات منع تردد برگزار می‌شد، 
تدابیر امنیتی دراین دوره انعطاف پذیر است 
و مقررات شدید منع تردد در شهرها اعمال 

نمی‌شود.
انتخابات پارلمانی، مهمترین انتخابات در 
عراق به شمار می‌رود زیرا علاوه بر انتخابات 
۳۲۹ تن از نمایندگان مجلس، پارلمان 
عراق مسوولیت انتخاب رییس جمهور را 
در نخستین جلسه پارلمان برعهده دارد و 
رییس جمهور موظف است در همان جلسه 
اول پارلمان، نامزد نخست وزیری را از میان 
برای تشکیل  پارلمان  فراکسیون  بزرگترین 
کابینه دولت مامور کند و نخست وزیر بعد 
از انتخاب اعضای تیم دولتی خود باید برای 
گرفتن رای اعتماد، وزیران خود را به پارلمان 
معروفی کند و در صورت اعطای رای اعتماد، 
دولت می‌تواند فعالیت رسمی خود را برای 

چهار سال آینده آغاز کند.

نارضایتی و خشم از سیاست‌های آمریکا 
در سخنرانی‌های رهبران شرکت‌کننده 
اقلیمی  تغییرات  اجلاس  امین  سی  در 
 COP۳۰ سازمان ملل متحد موسوم به
بالا گرفت و آن‌ها دونالد ترامپ رئیس 
جمهوری ایالات متحده را دشمن 
بشریت و عامل کارشکنی در برابر 

اهداف آب و هوایی توصیف کردند.
تارنمای آمریکایی پولیتیکو نوشت: ترامپ در 
اجلاس جهانی آب و هوایی امسال در برزیل 
شرکت ندارد اما رهبران جهان به یاد او بودند 
و از فرصت قرار گرفتن در پشت تریبون این 
اجلاس استفاده و تلاش کردند ترامپ و 
مواضع سختگیرانه او در مقابل طرح‌هایشان 

در حوزه آب و هوا را به انزوا بکشند.
اجلاس COP۳۰ امسال در تاریخ ۱۹ تا ۳۰ 
آبان ۱۴۰۴ )۱۰ تا ۲۱ نوامبر ۲۰۲۵( در شهر 

بلم، برزیل برگزار می‌شود، این نخستین بار 
است که این اجلاس در منطقه آمازون برگزار 
شده است. تمرکز بر توسعه پایدار، حفاظت 
از محیط‌زیست و مقابله با تغییرات اقلیمی 

اهداف و محورهای اصلی این کنفرانس است.
برخی از سران کشورها در سخنرانی‌هایی 
که به منظور برجسته کردن حمایتشان از 
تلاش‌ها برای توقف افزایش دما انجام شد، 

نتوانستند در برابر فرصت سرزنش مستقیم 
رئیس جمهوری آمریکا مقاومت کنند.

گوستاوو پترو رئیس جمهوری کلمبیا، با 
اشاره به غیبت همتای آمریکایی خود در این 
گردهمایی، خواهان اقتصادی عاری از نفت و 
گاز طبیعی شد و گفت: »ترامپ علیه بشریت 

است.«
ابریل بوریک رئیس جمهوری شیلی، نیز 
ترامپ را به خاطر سخنرانی ماه سپتامبر 
)شهریور( خود در مجمع عمومی سازمان 
ملل متحد مورد انتقاد قرار داد. ترامپ در 
این سخنرانی مفهوم تغییرات اقلیمی ناشی از 
فعالیت انسان را به عنوان یک »کلاهبرداری« 
و »فریب ساختگی با اهداف شیطانی« 

محکوم کرده بود.
بوریک با تأکید بر اهمیت علم و حقیقت 

اضافه کرد: این دروغ است. 

سکوت انتخاباتی در عراق آغاز شد

بغداد چشم انتظار تغییر وزن کشی پارلمان

اجلاس اقلیم سازمان ملل؛ عرصه انتقادهای تند رهبران جهان از آمریکا

انتقاد مجارستان از نقش بایدن در جنگ اوکراین  آمریکا دنبال استفاده از اموال بلوکه شده روسیه
نخست‌وزیر مجارستان، »جو بایدن« رئیس جمهور سابق آمریکا را عامل تشدید 
درگیری در اوکراین دانست و گفت فشار واشنگتن در سال ۲۰۲۲ باعث شد اروپا 

رویکردی تهاجمی‌تر برابر روسیه در پیش گیرد.
به گزارش راشا تودی، ویکتور اوربان نخست‌وزیر مجارستان در نشستی مشترک با دونالد 
ترامپ رئیس جمهور آمریکا در کاخ سفید، اعلام کرد که سیاست‌های دولت جو بایدن 
موجب سوق دادن اتحادیه اروپا به سمت موضعی خصمانه‌تر نسبت به روسیه و در نهایت 

شعله‌ور شدن جنگ اوکراین شد.
وی اظهار داشت: »اگر فشار دولت آمریکا در سال ۲۰۲۲ نبود، اروپایی‌ها هرگز چنین 

موضع سختگیرانه‌ای در قبال جنگ اتخاذ نمی‌کردند.«
نخست وزیر مجارستان افزود که برخی از قدرت‌های بزرگ اروپایی در ابتدا تمایلی به 

دخالت در جنگ نداشتند و تنها حاضر بودند کمک‌های انسان‌ دوستانه ارسال کنند.
مجارستان از آغاز جنگ تا کنون، برخلاف بیشتر اعضای اتحادیه اروپا، با سیاست‌های 
ضدروسی بروکسل مخالفت کرده و خواستار رویکردی دیپلماتیک برای پایان دادن به 
درگیری شده است. این کشور همچنین از ارسال سلاح به کی‌یف و از تحریم‌های اروپا 

علیه مسکو خودداری کرده است.
ترامپ نیز در پاسخ به سخنان اوربان، دولت پیشین آمریکا را مسوول به ‌وجود آمدن جنگ 
دانست و گفت: »بایدن در واقع این جنگ را پیش برد. من فقط این وضعیت آشفته را 

تحویل گرفتم.«
وی پیش‌تر نیز هشدار داده بود که در زمان بایدن، خطر گسترش جنگ اوکراین به یک 
جنگ جهانی سوم وجود داشت. دیدار اوربان با ترامپ در کاخ سفید در حالی برگزار 
می‌شود که ولادیمیر پوتین رئیس جمهور روسیه و دونالد ترامپ همتای آمریکایی وی 

توافق کرده‌اند تا دیدار دوم خود را در شهر بوداپست مجارستان برگزار کنند.

خبرگزاری رویترز به نقل از یک منبع آگاه آمریکایی نوشت که واشنگتن از 
تصمیم اتحادیه اروپا برای استفاده از دارایی‌های مسدود شده روسیه حمایت 

می‌کند.
یک منبع آمریکایی روز گذشته به رویترز گفت که آمریکا کاملًا از تصمیم اتحادیه اروپا 
در استفاده از دارایی‌های مسدود شده روسیه به عنوان ابزاری برای حمایت از اوکراین و 
پایان‌دادن به جنگ حمایت می‌کند. به نوشته این رسانه انگلیسی، درحالی‌که غرب به 
دنبال افزایش فشار بر مسکو است، کمیسیون اروپا طرحی را پیشنهاد کرده است که 
به اعضای اتحادیه اروپا اجازه می‌دهد حداکثر ۱۸۵ میلیارد یورو از ۲۱۰ میلیارد یورو 

دارایی‌های دولتی مسدود شده روسیه در اروپا را بدون مصادره آنها استفاده کنند.
این منبع گفت: واشنگتن به شکل کامل از )اتحادیه اروپا( و اقدام‌های جاری آنها برای 
ممکن ساختن بهره‌برداری از این دارایی‌ها، حمایت می‌کند. پس از آنکه روسیه نزدیک 
به چهار سال پیش به اوکراین حمله کرد، آمریکا و متحدانش معاملات با بانک مرکزی و 
وزارت دارایی مسکو را ممنوع و حدود ۳۰۰ میلیارد دلار از دارایی‌های دولتی روسیه را 
توقیف کردند. پیشنهاد اروپا در این زمینه به دلیل نگرانی‌های بلژیک، کشوری که بیشتر 
دارایی‌های روسیه در آن قرار دارد، راکد مانده است. آلمان دیروز اعلام کرد که ظهور اخیر 
پهپادها بر فراز فرودگاه‌ها و پایگاه‌های نظامی در بلژیک، پیامی از سوی مسکو مبنی بر 
استفاده نکردن از دارایی‌های مسدود شده است. مسکو هرگونه ارتباط با این حوادث را رد 
کرده و تهدید کرده است که در صورت توقیف دارایی‌هایش، »پاسخ دردناکی« خواهد داد. 
دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری آمریکا، اواخر ماه گذشته میلادی غول‌های انرژی »روس 
نفت« و »لوک اویل« روسیه را هدف تحریم‌ها قرار داد. منبع آگاه آمریکایی به رویترز 
گفت که واشنگتن مشغول بررسی پیامدهای تحریم این ۲ شرکت است و »می‌توانیم برای 

افزایش فشارها اقدام‌های بیشتری اتخاذ کنیم.«

چالش کُردهای عراق برای حفظ پست ریاست جمهوری
روزنامه »الشرق الاوسط« در گزارشی از چالش احزاب کُرد عراقی 
برای حفظ پست ریاست جمهوری در دستان خود و خیز »محمد 
الحلبوسی« از سیاستمداران اهل سنت برای تغییر دادن عرف 

سیاسی و تصدی این پست خبر داد.
رسانه سعودی  در گزارش خود درباره آخرین تحولات مربوط به 
انتخابات پارلمانی روز سه شنبه عراق و تکاپوی احزاب مختلف برای 
کسب کرسی‌ها و ترسیم آینده سیاسی این کشور نوشت: نقطه 
نظرات در داخل عراق در مورد شانس احزاب و تشکل سیاسی برای 
کسب مناصب سه گانه ریاستی )ریاست جمهوری، نخست وزیری 
و ریاست پارلمان( در سایه نتایجی که از انتخابات پارلمانی روز سه 

شنبه بیرون خواهد آمد، متفاوت است.
اگرچه به موجب »عرف سیاسی« و اکثریت عددی نیروها و 
جریان‌های شیعه در پارلمان، مقام نخست‌وزیری به آنها خواهد 
رسید، اما با توجه به رقابتی که »محمد الحلبوسی« رئیس 
حزب اهل سنت »تقدم« )پیشرفت( برای کسب پست »ریاست 
جمهوری« و کنار گذاشتن پست ریاست پارلمان اعلام کرده است، 

»ابهام« درباره آینده تصدی این دو پست وجود دارد.
براساس عرف سیاسی، از زمان اولین دوره انتخابات پارلمانی عراق، 
ریاست پارلمان در انحصار اهل سنت و ریاست جمهوری در انحصار 
کردهای عراق بوده است اما اکنون الحلبوسی این وضعیت را به 

چالش کشیده و به دنبال تصدی پست ریاست جمهوری است.
»کفاح محمود« مشاور رسانه‌ای »مسعود بارزانی« رئیس حزب 
دموکرات کردستان عراق بر تمایل کردهای عراق برای ادامه تصدی 
پست ریاست جمهوری تاکید دارد؛ هرچند که به گفته او، این پست 

»ماهیت تشریفاتی« دارد.
محمود به الشرق الاوسط گفت: »کسب باقی پست‌ها )ریاست 
پارلمان و وزارت‌خانه( توسط قشر عرب، مطابق با عرف سیاسی، 

تداوم موازنه مثبت بین اقشار را تضمین می‌کند.«
ناظران معتقدند که با توجه به اختلاف و درگیری بین دو حزب 
اصلی یعنی اتحادیه میهنی کردستان و حزب دموکرات کردستان 
عراق، کردها احتمالاً در دوره بعدی پارلمان، ریاست جمهوری را 

از دست خواهند داد.

افزایش فشار ترامپ بر مخالفان سیاسی
صدور احضاریه فدرال علیه چند مقام بلندپایه دولت آمریکا از جمله »جان 
برنان« مدیر سابق سیا بر سر ادعاهای دخالت روسیه در نتیجه انتخابات ۲۰۱۶ 
آمریکا و پیروزی »دونالد ترامپ«، با واکنش‌هایی مبنی بر هدف گیری مخالفان 

سیاسی رئیس‌جمهوری ایالات متحده روبرو شده است.
به گزارش روزنامه واشنگتن اگامینر، جان برنان مدیر سابق سیا و پیتر استرازک 
و لیزا پیج مقامات سابق اف‌بی‌آی، از جمله افرادی هستند که براساس 
گزارش‌های رسیده دیروز جمعه با احضاریه‌های فدرال مربوط به تحقیقات 
وزارت دادگستری در مورد منشا تحقیقات روابط ترامپ و روسیه و اتهامات 

سوءاستفاده‌ اطلاعاتی در دوران ریاست جمهوری باراک اوباما روبرو شده اند.
براساس منابع قضایی برنان، استرازک و پیج سه مقام بلندپایه سابق این 
احضاریه‌ها را دریافت کرده‌اند. فاکس نیوز در خبری در همین زمینه اعلام کرد 
که دولت ترامپ قصد دارد در روزهای آینده تا ۳۰ احضاریه در همین زمینه 
صادر کند. گفته می‌شود یک هیات منصفه در بخش جنوبی ایالت فلوریدا این 
احضاریه‌ها را صادر کرده است. برنان از جمله مقامات دوران اوباما است که در 
ترویج ادعای دخالت روسیه در پیروزی ترامپ در انتخابات ریاست جمهوری 
۲۰۱۶ نقش داشته است؛ ادعایی که به ارزیابی جامعه اطلاعاتی در سال ۲۰۱۷ 

در مورد تبانی روسیه راه یافت.

پولیتیک


